

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plazuela del Corvillo, núm. 28.

NÚMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67 — ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

EPOCA 2ª

Lunes 19 de Diciembre de 1898

XIV—Núm. 5000

Leonor Ramos

MODISTA

PROFESORA EN CORTE

Se dan lecciones de corte á domicilio, ó en su casa, Plazuela de Santa Teresa, número 17 30—15

RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones principal

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, núm. 24 Tiene panera, cuadra, corral y pozo. Informará hijo de Blás Gómez, Plazuela del Peso, frutería. 405

BERNARDO CACHORRO

Interesa á todos saber que esta casa vende de todas las existencias de calzado de la actual temporada á precios de fábrica. Brodequí y bota cartera abrigo señora, á 3 pesetas par. d—5

¡ALTO Y FIJARSE! GRAN REBAJA DE PRECIOS

En la Almoneda de muebles usados, de Calzada, se acaban de recibir gran remesa de muebles, procedentes de una testamentería de Madrid; lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela, la que encontrará sillerías, espejos, lavabos, chinos y librerías, armarios de luna, entredoses, mesas de comedor y la mar de objetos; buenas cortinas con guardamayetas, un chubesqui y una estufa, todo con tubería; hermosa mesa de comedor para doce cubiertos.

No dejar de visitar esta casa, y os venceréis de la baratura de los muebles que anuncia. Esta casa compra y cambia toda clase de muebles usados. Se venden arpilleras muy baratas.

41, Doctor Riesco, 41, (antes Toro) 126

ALMONEDA en la Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1 MUEBLES USADOS

En esta acreditada casa encontrarán gran surtido de muebles al alcance de todas las clases de fortunas y entre ellos los siguientes:

Sillerías para sala y gabinete, armarios para comedor, roperos, librerías, grandes zafraes para aceite, bancos para escuela, cómodas, armarios de luna, mesas para escritorio, catres, tinajas, esteras, lavabos para señora, gran surtido de espejos, sillas de todas las clases, mesas para comedor, pianos verticales y de mesa, damillas é infinitad de artículos que se dejan de enumerar.

Se compran toda clase de muebles, bien sea por trasladarse sus dueños, ó por querer reponerlos.

Se componen roturas de cristal y porcelana. No confundirse, Plazuela de Santa Eulalia. 114

ANUNCIO

Se venden 24 negrillos y 11 acacias que existen en el terreno donde se edifica el nuevo Hospital de la Santísima Trinidad. Los que se interesen en su adquisición, pueden dirigirse al señor Comisario general del mismo establecimiento don Nicasio Sánchez Mata, que habita en la calle de Melendez Valdés, núm. 9, duplicado. 10—5

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, un mes. 1'25 pts Fuera de idem, un trimestre. 4'50 "

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NÚM. ATRASADO 10 cts.

PRIMER ANIVERSARIO La Sra. Dª Eugenia Miguel y Gutiérrez VIUDA DE RODRIGUEZ falleció el día 20 de Diciembre de 1897 D. E. P. Su desconsolado hijo don Luis Rodríguez Miguel; su hija política doña Rosa Secall; su nieta y demás parientes Ruegan á sus amigos la encomienden á Dios. Las misas que se celebrarán á las ocho y nueve de la mañana en la Iglesia parroquial de San Juan Bautista y todas las que celebren los Padres Dominicos en la Iglesia conventual de San Esteban y el responso de comunidad en el día 20 del actual mes de Diciembre, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El Excmo. Sr. Nuncio de S. S. y los Excmos. é Illmos. Sres. Obispos de Madrid y Salamanca, conceden 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente, á todos los fieles por la comunión, misa ó parte de rosario que aplicaren por la difunta.

Sección de Mercados

Precios corrientes en Salamanca en el día de ayer

CEREALES

Table with 2 columns: Cereal type and Price. Includes Trigo candeal, Trigo rubión, Trigo barbilla, Centeno.

Tendencia baja

HARINAS

Table with 2 columns: Flour type and Price. Includes Harina de 1ª, Harina T. P., Menudillo, Salvado.

CARNES

Table with 2 columns: Meat type and Price. Includes Cerdos de 8 á 9 arrobas, Cerdos de 10 á 12 arrobas, Bueyes para matanzas.

Tendencia firme

Cantalapiedra 18.

Los precios que han regido en el último mercado son los siguientes:

- Trigo, de 49 á 50 reales las 94 libras. Centeno de 30 á 31 las 92. Cebada, de 21 á 22 la fanega. Algarrobas de 32 á 32 y 1/2. Harina de 1ª, á 20 reales arroba. Idem de 2ª, á 19. Idem de 3ª, á 18.

Han entrado 4500 fanegas de trigo, 150 de centeno, 80 de cebada y 110 de algarrobas.

Compras desanimadas. Tiempo frío. Aspecto de los campos bueno. Sin embargo que los precios de cotización son los señalados, ha habido portista que ha pagado en esta localidad el trigo á 52 1/2 reales para venderlo en Medina á 49 ó 50. ¿En qué condiciones llegará dicho trigo? Es de suponer que tales milagros los hace el centeno, agua y arena.

Gujuelo 17.

Los precios en este mercado han sido los siguientes:

- Trigo candeal, de 48 á 50 rs. fanega. Centeno, de 26 á 28. Cebada, de 25 á 26. Algarrobas, de 3 á 33. Garbanzos, de 80 á 110. Bellotas, á 13. Castañas verdes, de 24 á 26. Patatas, á 3 reales arroba.

Vino blanco de Castilla, á 34 reales cántara.

- Idem tinto serrano, á 14. Vinagre de id., á 14. Aceite, á 50 reales arroba. Jabón, de 30 á 34.

Medina 18.

Los precios que han regido en este mercado son los siguientes:

- Trigo, de 48 1/2 á 49 rs. las 94 libras. Centeno, de 29 á 30 las 92. Cebada, de 22 á 23. Algarrobas, de 32 á 33. Guisantes, á 36. Mueles ó almortas, de 42 á 46. Garbanzos, de 80 á 170. Castañas verdes, de 28 á 32. Nueces crudas, de 56 á 60. Cascajo tostado, de 96 á 100. Harina, de 19 á 21. Ovejás, de 50 á 70 rs. una. Carneros, de 65 á 75. Corderos, de 34 á 56. Cebado al vivo, de 52 á 54. Al canal, de 60 á 64. Vino blanco, de 18 á 20. Idem tinto de 18 á 20. Vinagre, de 12 á 16. Aceite, á 42 1/2 rs. arroba. Jabón, de 30 á 33. Lana negra, á 48. La entrada de hoy ha sido: 3.000 fanegas de trigo, 200 de centeno; 200 de cebada, 200 de algarrobas, 100 de guisantes,

46 de muelas almortas, 2.000 de castañas verdes, 200 de cascajo tostado, 3.000 cabezas de ganado lanar, 50 de cebado al vivo y 30 al canal.

¡JUSTICIA!

Consumada está la ruina del país. Se ha cometido un delito de lesa patria y viven en la impunidad sus autores.

Hablábase antes mucho de exigir responsabilidades.

Hoy parece olvidado aquel justiciero propósito.

Siendo difícil depurarlas y repartirlas equitativamente, se dice, es lo mejor echar sobre ellas el manto del olvido y pensar únicamente en reconstituir esta pobre nación.

¿Peregrino sofisma! ¿Que no es fácil depurar responsabilidades?

No alcanzan, no pueden alcanzar al pueblo que, educado por una falseada historia de glorias, muchas de ellas de relumbrón, al sentir afrentas y recibir insultos que ofendían su honor, lanzó, grande y generoso, la nota bélica sin calcular las consecuencias de una guerra para la que sus gobernantes no le tenían preparado.

No alcanzan, no pueden alcanzar á la prensa, que reflejaba ese estado de la opinión, pero sin ocultar los peligros de la terrible aventura á que se lanzaba un Gobierno imprevisor é inepto, que nos puso en la dura alternativa de la deshonra ó el suicidio.

No alcanzan, no pueden alcanzar á nuestro valeroso ejército de mar y tierra, empujado, no á luchar con gloria, sinó al estéril sacrificio de sus vidas.

Y sin embargo, hay culpables.

¿Quiénes? Los hombres que gobernaban esta nación infeliz.

Si no vieron el desastre que se acercaba, por su ceguera.

Si le vieron y no quisieron evitarle, temiendo que surgiera el divorcio entre el país y las instituciones, y que éstas se derrumbasen... ¡Ah! entonces, el crimen sería mayor, la responsabilidad más tremenda, y para encontrar al verdadero autor de nuestros males, habría que preguntar: ¿Cui prodest?

Reconstituir la patria.

Santo y muy bueno.

Pero no sin pedir antes estrecha cuenta á cuantos la traicionaron.

La sociedad no perdona al criminal incendiario, aunque procure reconstituir la casa quemada; no deja impune el delito del ladrón, aunque se cuide de restaurar la riqueza mermada; no perdona al asesino, aunque consuele, conforte é indemnice á la víctima.

Acométnos, en buen hora, la empresa de la restauración.

¡Pero hagamos también justicia.

L. C.

CARTA DE MADRID

Diciembre 18.

Notas del domingo

La semana ha sido de prueba para los reporters, y los diarios salieron nutridos de grandes impresiones en todos los órdenes de la información.

En las crónicas criminalistas encontrarán los lectores emocionantes detalles terróricos del asesinato perpetrado en la persona de un anciano sacerdote, drama donde hay su misterio excitante, sus antecedentes médico-sociales, sus trágicas señales de enamoramiento y sus intencionados rumores de vecindad.

Siguiendo una costumbre viciosa y malsana, las informaciones de la prensa se han detenido demasiado en este suceso, aterrando los ánimos timoratos y alimentando los depravados gustos de los que encuentran interés en los sangrientos dramas de la criminología.

Y por si fuera poco este asesinato, otro nuevo añadido con la calificativa de parricidio, en el que un salvaje mata a palos a su mujer delante de la inocente niña y donde el desenlace es la disolución de una familia, yendo a parar el padre a la cárcel, la madre al depósito de cadáveres y la hija al asilo que le presta la caridad pública.

Para los que en la política piensan y de la política viven, también tiene la prensa su alimento extraordinario, al relatarles los incidentes de la firma del tratado de paz, al comentar la actitud de los partidos políticos ante lo crítico de la actual situación, y al seguir paso a paso las evoluciones de la crisis, con las discusiones en el seno del gabinete, las impresiones de los círculos políticos y los comentarios del salón de conferencias del Congreso.

La Corona se dispone a resolver tan importante problema, y los jefes de los partidos se aprestan para conseguir el gobierno, inspirando el fondo de sus periódicos adictos, dando su parecer al poder moderador, avivando rencillas en las huestes enemigas y aprestándose todo lo posible los de la misma comunión política.

Tan imposible como es calcular a quién corresponderá el gordo, lo es el pensar quién disfrutará el año próximo del aguilardo político de esta Navidad.

RÓMULO MURO.

**

Alcance de noticias

Telegrafían de Nueva-York que el nuevo arancel que regirá en Cuba el próximo Enero, resulta en general inferior en más de un 60 por 100 al que tenían establecido los españoles.

Esta tarde a las tres visitará el señor Montero Ríos al señor Sagasta en el domicilio de éste. Después irá a Palacio a cumplimentar a S. M.

En los círculos políticos se insiste en que mañana se conocerá concretamente la marcha que lleve la crisis.

A casa del señor Montero Ríos han acudido hoy muchas personas a visitarle y dejar tarjetas.

Ha estado a verle el ministro de Ultramar, con quien ha celebrado una larga conferencia.

Aún no le han visitado los señores Garmazo y Maure; aunque se había dicho que el señor Montero Ríos visitaría al señor Sagasta esta tarde a las tres, no ha sucedido así. El señor Montero Ríos piensa ir a Palacio antes de visitar al jefe del gobierno, y a las seis de la tarde aún no había ido a saludar a S. M.

En el Congreso se siguen con gran interés los incidentes que dicen son el desarrollo de la crisis y se asegura que mañana, cuando el señor Sagasta vaya a Palacio, ya habrá conferenciado con el señor Montero Ríos y se planteará la crisis oficialmente.

Dicen de París que en las oposiciones celebradas en el conservatorio para obtener una plaza de discípulo en la clase superior de violín, la ha ganado el español don Daniel Manso, pensionado por la infanta Isabel.

De Cádiz dicen que, procedente de Málaga, ha fondeado el vapor «San Agustín», que trae el monumento de Colón.

Dicen de Nueva-York que, según la estadística hecha de los periódicos que hacen campaña en pró y en contra de las anexiones, resulta que, de 532 diarios que se publican en los diversos estados de la República, 329 son partidarios de la política de expansión y 203 contrarios, de modo que, más de las tres quintas partes de la opinión apoyan al gobierno.

AGENCIA ALMODOBAR.

CUENTO

LA LECCIÓN DE UN PRÍNCIPE

En la espaciosa cámara, por cuyos balcones entraba a raudales la luz de la mañana, estaban el príncipe y su preceptor; éste diciendo y aquél escuchando la lección correspondiente al día; el niño, que no pasaba de 14 años, prestando atención impropia de su edad; el maestro, que tenía más de 50, exponiendo los hechos tan claramente, que no podían menos de quedar grabados en la memoria del discípulo. Ambos parecían poner en la ocupación alma y vida; como si el jovencuelo, por secreto instinto, al comenzar a tener uso de razón, la sintiera atraída y sojuzgada por el conjunto de glorias de que era símbolo y emblema la corona que habría de ceñirse; y como si el viejo fuese de aquellos hombres en quienes raya en idolatría el amor a la tierra en que han nacido.

Sabía el maestro que S. A. se deleitaba en oír y aprender casos de historia, porque en ellos resplandecía el poder de sus antepasados, y que le gustaban las cartas geográficas, porque le mostraban los lugares donde se habían realizado hechos gloriosos ó hasta donde habían llegado los dominios de uno de los imperios más extensos que hubo en el mundo. Eran días aquellos en que precisamente daba consuelo traer al pensamiento la memoria de grandezas tales, porque tanta magnificencia y poderío habían venido a parar, tras una decadencia tristísima, en una guerra donde un pueblo de mercaderes, no por la virtud de su propio esfuerzo, sino por circunstancias ajenas al valor, quedó victorioso de aquella otra nación, patria de S. A., que a despecho de grandes errores y no pequeños vicios, supo ser siempre más guardadora de la honra que cuidadosa del provecho.

Mas el preceptor, soldado viejo curtido en las luchas por la libertad, no hablaba nunca a su regio discípulo de aquella guerra injusta; ni de aquella derrota colosal, ni de aquel abatimiento sin nombre en que tras ellos quedó postrada la Nación; como si atendiese, antes que a lamentarse de las amarguras de lo presente, a inculcar en el espíritu del futuro monarca el vigor con que las grandezas de lo pasado suelen predisponer el alma para las pruebas de lo porvenir.

Tocábale aquella mañana presentar a la tierna imaginación del niño, que había de ceñir corona, el cuadro de lo que abarcó en otros tiempos la Monarquía de sus mayores, y como esta herencia se fué desmoronando poco a poco, y lo que de ella se conservaba cuando, perdida ya la mayor parte, aún consistía en imperios tan vastos y lejanos, que para llegar a ellos era forzoso navegar meses enteros.

«Ved, señor—le decía, recorriendo sobre el mapa con un mango de pluma el contorno de continentes e islas, de golfos y de estrechos—fíjese V. A.; a poco de unificarse la Nación con la toma de esta ciudad, último refugio de la raza invasora, aborrecida por enemiga de nuestra fé religiosa, se descubrió esta parte del mundo ignorada de los antiguos, tan dilatada, que sus tierras del Norte y sus mares del Sur tocan en las regiones de los Polos.

Donde primero se clayó el pendón de nuestra patria fué en otra isla pequeña inmediata a ésta mucho mayor, donde el suelo es de incomparable feracidad y mortífero el clima.

Estos son los imperios, ya independientes, donde se hacían sacrificios humanos, de aquí se extraía el oro, padre del lujo y de la holganza que nos corrompieron.

Sus llanuras misteriosas y montes inaccesibles, poblados de gentes innumerables, fueron conquistados por puñados de hombres.

En esta otra parte, en el viejo mundo, en esta tierra que dió leyes al linaje humano y en cuyo derecho aún se funda el derecho moderno, casi todo fué nuestro; desde la isla donde por su volcan fingieron los poetas la entrada del infierno, hasta las villas donde renació la cultura clásica y florecieron las artes. En la ciudad inmortal, asiento del supremo jerarca de la fé, también entraron nuestras tropas; su asalto y toma es célebre en los fastos de la historia.

Toda esta parte que aquí véis hacia el mar de olas azules, en cuyas costas nacieron las leyes del amor y la poesía caballeresca, fué nuestra. Todavía se habla su lengua entre nosotros.

¿Véis hacia el Norte estas tierras muy llanas, más bajas que los mares, surcadas de canales y ceñidas de diques? En ellas combatimos a sangre y fuego la herejía; aquí comenzó nuestra decadencia.

Mirad ahora, señor, hacia esa región septentrional del continente, en cuyo centro inexplorado se levantan tempestades de arena; estas costas han sido nuestras; en esa ciudad plantó su bandera un gran político, príncipe de la iglesia.

Volved los ojos hacia esta otra parte del mundo, donde hay archipiélagos que pueblan razas de ojos oblicuos y tez amarillenta. En vano ha sido enseñar a sus naturales la doctrina de Cristo; cuanto más tiempo pasa, más aborrecen a quien se la predica. ¡En verdad que es para quebrantar la fé!

Ved las islas de las especias, del coral, de las perlas... Todo, todo nos pertenecía.

Y así fué indicando y señalando con vagas generalidades regiones y ciudades a que dió sombra la bandera de los antepasados del príncipe, para que éste al otro día lo repitiera, dando a cada país y a cada imperio su verdadero nombre.

S. A. le escuchaba absorto, abiertos desmesuradamente los ojos, embebido, poseído de entusiasmo, que sentía transformarse en oleadas de legítimo orgullo, al oír que en los mares más apartados y en las costas más bravias se conservaban pueblos bautizados con nombres de aquella hermosa lengua que sirvió para cantar y bendecir a los guerreros capaces de haber desparado tanta gloria por el mundo.

«¿Sabrá mañana Su Alteza la lección? ¿Sabrá designar con sus nombres propios lo que ya ahora y sólo para recordárselo le he indicado a medias palabras? ¿Sabrá vuestra Alteza precisar también lo que ha de heredar de aquellos dominios, es decir, lo que aún pertenece a nuestra patria?»

El príncipe, como si agradeciera la relación de tanta proeza, despidió a su maestro con una sonrisa de bondad, y el viejo salió de la cámara orgulloso de que el regio niño le comprendiera y participase de aquel entusiasmo que él sentía al leer y releer las páginas donde se refieren tan grandes cosas.

«Todo, todo lo sé, de todo me acuerdo, nada se me olvidará!» dijo el príncipe a su preceptor cuando éste entró en la cámara a la mañana siguiente.

Pero el maestro, que venía pensativo y ceñudo, como hombre a quien agobia una emoción de intensa tristeza, no correspondió como otras veces con frases de lealtad y cariño a las palabras de S. A., y dejándose caer en un sillón, con mayor confianza que respeto, se limitó a decir como si hablara consigo mismo:

«¡Todo! ¡Todo perdido!»
«Abrió S. A. el atlas por la hoja correspondiente a la lección del día, donde se mostraban todas las regiones del globo, y tomando un mango de pluma comenzó a nombrar las tierras que habían pertenecido a sus ascendientes, dando a cada una su nombre propio.

Dijo primero los imperios ya emancipados; mas al querer nombrar como bienes de su corona aquellos remotos archipiélagos que alumbraba el sol naciente, y aquellas islas feraces donde, al ser descubiertas, ondeó el pendón de sus predecesores, el maestro, entre desconsolado y corajudo, le interrumpió diciendo:

«¡Póngalas V. A. con las otras, que todas se han perdido! Ya no nos queda más que el solar antiguo, la tierra sagrada que llega de mar a mar, y aun sobre esa puede que intenten echar suertes como sobre tónica de mártir.

Oyóle el príncipe en silencio, y adviniendo más que comprendiendo la inmensidad de su desdicha, abrió los ojos con espanto, dejando escapar de ellos dos lágrimas con que su alma de niño pagaba tribu-

to al dolor sin nombre de las grandezas perdidas.

JACINTO OCTAVIO PICÓN.

Crónica local y provincial

Defiriendo a un ruego del director de La Victoria, de Béjar, publicamos su rectificación a la hoja del Ayuntamiento de aquella ciudad.

Suprimiendo lo accesorio y dejando lo más importante, aún ocupamos dos columnas del periódico, cuando el asunto no merecía tanto.

Hicimos mucho más que aquello a que la cortesía nos obligaba.

Y ahora La Victoria nos paga con una... ingratitude.
Buen provecho.

El viernes por la tarde, enseñando una mujer de Ledesma a otra vecina una pistola, parece que tuvo la mala suerte de que se disparara el arma, alojándose el proyectil en una pierna de la infeliz vecina.

El juzgado de Ledesma entiende en el asunto.

Café-Restaurant

DEL

SUIZO

PLATOS DEL DIA

- Huevos pasados por agua.
- Térnera a la macedonea.
- Solomillo a la provençal.
- Riñones a lo pobre.
- Salchichas con huevos.
- Lomo sa'sa rober.
- Merluza a la vinagreta.
- Lenguados a la castellana.
- Espárragos salsa florida.
- Chuletas empanadas.
- Manos de cerdo a la parrilla.
- Bisteks con patatas.
- Pollo a la sevillana.
- Lengua a la escarlata.
- Jamón en dulce.
- Entrecocs con guisantes.

Postres

variados

Durante el año próximo habrá tres eclipses parciales de sol y dos de luna, parciales también.

Pero el fenómeno astronómico más interesante del año será la oposición de Marzo, que se efectuará el 18 de Enero próximo.

Por real orden se ha concedido un nuevo término de treinta días, contados desde el siguiente al de la publicación en la Gaceta de Madrid del oportuno anuncio, para la presentación de instancias para tomar parte en los exámenes de aptitud para los cargos de secretarios de Diputaciones y contadores de fondos provinciales y municipales.

La Audiencia territorial de Burgos anuncia la vacante de una Notaría en Bilbao.

M. LUDENA

Cirujano dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid

Especialista en enfermedades de la boca

y dentaduras artificiales

Precios módicos

Rua núm. 33

La Cooperativa Española

Mucho han hablado los higienistas de los efectos tónicos de la Manzana y recomiendan la que en Asturias se produce por la bondad de sus jugos.

Por eso La Cooperativa Española, aprovechando esas bondadosas cualidades, viene confeccionando con las más escogidas Pumaradas de Llanes, el sin rival dulce en pasta de Manzana, empleándose como uno de los más exquisitos postres de me-

sa que la hacen superior á sus similares de otras frutas y que la generalidad de sus consumidores, por su agradable gusto al paladar más delicado, en justa recompensa, la han denominado con el significativo título de **rica pasta de Mansana**.

Muchas y muy distinguidas eminencias médicas la recomiendan por poseer todas las virtudes medicinales que por su composición la corresponden y que la hacen un excelente alimento para las personas débiles.

Único depósito en esta plaza, tienda de ultramarinos de Santiago Brusí, calle de San Pablo número 14.

11-1

Ha tomado el hábito en el convento de Carmelitas de Giral de Campos, la señorita Enriqueta Cuesta, hija del profesor de esta Universidad y distinguido amigo nuestro, don Salvador Cuesta.

Durante la semana que finalizó ayer han pasado por la estación de Medina del Campo, procedentes de la línea de Salamanca, 74 vagones, de los cuales eran 58 de trigo, 6 de centeno, 3 de salvados, 2 de lentejas, 4 de garbanzos y 1 de harina.

Asegura el *Noticiero* que, en carta que ayer recibió de Madrid, se confirman los rumores que han circulado en esta ciudad referentes á que el señor Fiscal del Tribunal Supremo ha informado desfavorablemente en los expedientes de indulto del reo José Gago y de los cuatro del crimen de Ituro de Huebra.

Los informes del diario de la noche son, por fortuna, poco exactos en la ocasión presente, pues nos consta que el Consejo de Estado ha informado en favor del indulto del autor del crimen de Fuente de San Esteban.

No merecía la pena de que los vendedores de referido diario pregonaran la próxima ejecución de un infeliz, sobre todo, cuando eso no es exacto.

El baile que anoche tuvo lugar á beneficio del salmantino y sereno particular Nicolás F. Colmenar, en el Salón Artístico, vió sumamente concurrido.

En nombre del beneficiado, damos las más expresivas gracias á cuantas personas se han dignado contribuir á aliviar su aflictiva situación.

Se ha encargado del despacho de la Diputación provincial, el vicepresidente de la Corporación don Torcuato Cuesta.

Con la pensión anual de 500 pesetas ha sido clasificado, por la junta de clases pasivas, el maestro que fué de Casasola de la encomienda, don Ildelfonso Bernal.

Equivocadamente dijimos ayer, al dar cuenta de la muerte violenta de Manuel Blanco, que el hecho había ocurrido en Cepedosa de Tormes, pueblo del partido judicial de Béjar, siendo así que el crimen de referencia ha acaecido en Cepeda, partido de Sequeros.

Hasta ahora no se tienen nuevos detalles del mismo.

La delegación de Hacienda se ha dirigido á los alcaldes de los Ayuntamientos de Espeja, Ituro de Azaba, Lagunilla, Nava morales, Peñaparda y Puebla de Azaba, requiriéndoles para que ingresen, dentro de tercero día, el importe del primer trimestre por el cupo de consumos, correspondiente al año económico de 1898 á 1899, de que se les ha declarado personalmente responsables.

TRASLADO

El conocido comerciante don Prudencio Santos Benito ha trasladado los géneros de su comercio, Plaza Mayor, números 17 y 18, al inmediato número 16, durante la obra que ha comenzado en el primero.

Sirva de aviso á su numerosa clientela de esta y fuera de la capital. —21

El último número de la *Gaceta de Administración Local* contiene el siguiente texto.

Sección doctrinal.—I. Bases para una nueva organización provincial, por don J. Alvarez Pasarón.—II. Reformas en la Hacienda provincial, por don Emilio Blanco.

—III. Pósitos, por don J. Alvarez Pasarón.—IV. Leyes municipal y provincial: Comentarios y concordancias, por don J. Alvarez Pasarón y don Emilio Blanco.

Información.—I. Congreso administrativo.—II. Asamblea de Zaragoza.

Sección de consult.—**Legislación y jurisprudencia.**—Legislación: Recopilación y extracto de las disposiciones oficiales referentes á la administración local, publicadas durante el mes de Noviembre de 1898.—Jurisprudencia: Extracto y recopilación de los autos y sentencias dictados en materia administrativa local y publicados durante el mes de Noviembre de 1898.

Con gran rebaja de precios, sigue la liquidación en el comercio que fué de don Antonio Vicent, Plaza Mayor, núm. 46; hay bonitos caprichos para regalos de boda, infinidad de juguetes para Pascuas y Reyes. Loza, cristal y vajillas, novedad.

Precio fijo

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA 20 DE DICIEMBRE

San Liberato, mártir.

Catedral.—Por la mañana misa rezadas en la capilla de San Antonio.

Capilla de los Irlandeses.—Se celebrará la fiesta á la Medalla Milagrosa. A las diez misa con S. D. M. expuesto y sermón que predicará don Alejandro Gorjón. Por la tarde, á las cuatro, solemne reserva y recepción de Hijas de María.

TELEGRAMAS

Visitas políticas

Madrid 19.—Los señores Romero Girón y Groizard conferenciaron ayer detenidamente con el señor Montero Ríos, dándole cuenta de la actual situación del partido liberal.

El presidente de la comisión de París ha sido visitadísimo.

Anoche estuvo en Palacio celebrando una extensa conferencia con la Reina.

Atribúyesele el propósito de gestionar la reconciliación de los elementos del partido liberal, aunque se halla convencido de las dificultades con que ha de luchar para lograr su objeto.

Caso de no conseguirlo, aconsejará á la Reina la continuación del señor Sagasta.

Se muestra partidario de que las Cortes no se reúnan ahora, por las dificultades que pudieran crear.

Otra entrevista

Madrid 19.—Los señores Sagasta y Montero han hablado por teléfono, acordando avistarse en las primeras horas del día hoy.

El señor Montero Ríos muéstrase reservadísimo acerca de los asuntos tratados en su entrevista con la Reina.

La crisis

Madrid 19.—Oficiosamente se asegura que la crisis ha quedado planteada.

Calculase que en conferencias políticas y evacuaciones de consultas transcurrirán tres ó cuatro días antes de resolverse.

Se considera muy probable la continuación en el poder del señor Sagasta.

Condiciones

Madrid 19.—Me consta que el señor Sagasta ha manifestado á algunos de sus intimos, que sólo se prestaría á continuar en el gobierno si se le concediera el decreto de disolución de las actuales Cortes.

Viaje precipitado

Madrid 19.—Espérase el inmediato regreso á esta Corte del general Weyler.

Se relaciona su venida con la participación que se le atribuye en el futuro gabinete, si éste fuera constituido por Sagasta.

Consultas

Madrid 19.—Indicase que el señor Sagasta, antes de presentar á la Reina la dimisión del gabinete, desea consultar con varios de los prohombres del partido liberal y esperar el regreso del general Blanco.

Anomalías

Madrid 19.—El Circulo de Bellas Artes ha elegido para presidente al señor Romero Robledo, derrotando

al insigne escultor Mariano Benlliure, que era el otro candidato.

AGENCIA ALMODOBAR.

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pestas. Único depósito para la venta de píldoras febrífugas del doctor MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corrallo, 22, Salamanca. a-195

CENTRO

DE EMIGRACION

A LA

AMERICA DEL SUR (BRASIL) PASAJES DE BALDE

Para los Estados Unidos, del Pará, Rio de Janeiro y San Pablo. Para cuantos informes se precisen, dirigirse con sellos para contestar, al agente provincial exclusivo D. CANDIDO DALAMA, Villar de Peratonso, provincia de Salamanca, quien informará los días de salida de vapores y arreglo de documentos.

También facilita pasajes de pago para los puntos del Brasil, Buenos Aires, Montevideo, Chile, Perú, Puerto Rico y Habana. a-105

AGUETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9. Salamanca. 408

Pectoral Medrano

Cura la tos y catarros; todos los médicos que lo conocen lo recomiendan eficazmente. Precio del frasco 6 reales, en todas las farmacias. Depósitos: G. García Capellanes 1 Madrid, y en la farmacia del autor Mayor Alta 43, Guadalajara. a-18

La Unión y el Fénix Español
COMPañA DE SEGUROS REUNIDOS

Salamanca.—Imp. de Núñez

ALCANTARILLADO GENERAL DE SALAMANCA

(CONTINUACIÓN)

tos de caballerías y otras materias igualmente perjudiciales, que las aguas fluviales y las de riego, en el verano, arrastran á las alcantarillas, constituyen otro peligroso elemento que conspira contra la salubridad pública. Es un problema sumamente difícil el de hallar solución satisfactoria para el pavimentado de las vías urbanas. El mejor pavimento, sin género de duda, es el adoquinado, cuando el adoquín se forma de piedra dura, caliza ó granítica, siendo preferible esta última clase; mas resulta caro relativamente, aunque no lo es mucho en Salamanca, donde puede obtenerse de las canteras de Villavieja ó Fuentes de Béjar por precios económicos, gracias á la facilidad y baratura de los trasportes.

Otro aspecto no menos interesante, además del higiénico, presta el problema de la

evacuación y transporte de los *escrreta* de las poblaciones, ó sea de la salida de todas las inmundicias, detritus orgánicas y de las excreciones alvinas y urinarias: el problema *agrícola*. Este problema debe perseguir dos fines: el de impedir la viciación del aire y de las aguas potables, y el de utilizar los productos esccrementicios de la población para el abono de las tierras.

Ambos fines son difíciles de conseguir, y es precisa una completa y matemática justificación del éxito financiero del problema, para que se halle motivado su estudio.

En Salamanca no puede tener aplicación esta segunda fase del asunto, porque no habría medio de aprovechar en el abono de terrenos dedicados á prados artificiales, único empleo de tales abonos, las materias esccrementicias procedentes de las *escrretas* de la ciudad. De todas suertes, no se halla al presente tan dominado el conocimiento de este interesante aspecto industrial del problema, que se haya llegado á divulgar y generalizar su aplicación.

Por tal motivo omitimos lo que sobre tal aspecto del estudio decimos en la Memoria

presentada en el Certamen de Proyectos Útiles.

Sólo nos resta, para dar á conocer lo que en esta primera parte de aquel trabajo decimos, transcribir las condiciones generales á que debe satisfacer el estudio de saneamiento de la ciudad, que son las siguientes:

1ª La red subterránea debe responder al principio de canalización continua, y su limpieza y conservación se obtendrán mediante la vehiculación acuosa, esto es, á beneficio del sistema de oleadas abundantes de agua, elevándola del subsuelo interín haya en el mismo circulación natural de aguas filtradas, que se vician é infeccionan por filtraciones de los productos de la *escrreta* y de todas las escrescencias alvinas y urinarias.

2ª El modelo ó modelos que deben adoptarse para revestimiento de los conductos subterráneos, deberán ser de sección completamente cerrada, con la forma y dimensiones más adecuadas á la clase de terreno sobre que se construyan, á la carga que han de soportar, á la pendiente longitu-

(Se continuará.)

Precios económicos

SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

LUIS HUEBRA

Grandes Almacenes de Novedades

TELEFONOS 38 y 41

DIRECCION TELEGRAFICA HUEBRA Salamanca

SAN PABLO, 2 Y 4

Grandes remesas de porcelana, loza y cristal.—Juegos de cristalería para mesa.—Vajillas.—Juegos de café y té.—Lavabos completos desde 15 pesetas.—Juegos para postres.—Artículos para fotografía, placas y papel.—Juegos para lavabo.—Artículos japoneses.—Limpia barros.—Plumeros y cepillos de todas clases.—Burlete.—Plantas artificiales.—Juegos de reloj y candelabros.—Lavabos y urinarios.—Water-closet, aparato de una sola pieza con cisterna y efecto de agua.—Jardineras y arañas en bronce y cristal.—Aparatos de alumbrado eléctrico.—Nuevos modelos fabricación española.—Estufas, caloríferos y chimeneas hierro y mármol.—Globos, pantallas y tulipanes desde 90 céntimos.—Cocinas económicas.—Cestas para flores.—Cestas para labor, para papeles y cubiertos.—Pajes y costureros.—Muebles de Vitoria, especialidad en camas torneadas, precios de fábrica.—Cubos, jarros, baños y videts.—Hules para mesa.—Impermeables, delantales y baberos.—Linoleum y hules para piso.—Mobiliarios completos y decorado de habitaciones, desde lo más modesto á lo más rico, especialidad de la casa.—Se acaban de recibir las primeras remesas de papeles pintados, precios baratísimos: gabinetes forma inglesa, rollo, Maria Antonieta y sillerías de todos estilos.—Hucos completos de cortinas, desde 25 pesetas colocados para despachos, comedores y recibimientos.—Sillas de cuero desde 15 pesetas, imitación desde 9'50, sofás y sillones.

EN EL CORRIENTE EN GRANDES OCASIONES Y SALDOS

Juegos de café y té, 24 piezas, 9 pesetas=95 céntimos.—Vajillas, 87 piezas, á 50 pesetas.—Copas de agua, vino y licorres, á 35 céntimos.—Plumeros, á 95 céntimos.—Limpia barros, á 1'50.—Ceniceros, á 15 céntimos.—Cama universal con somier metálico, á 45 pesetas.—Sillas á 3'75 pesetas.—100 artículos varios de París y Viena de 1'50 á 5 pesetas.—Silleros dobles con tapa, á 95 céntimos.—Armarios de luna, á 115 pesetas.

Exposición permanente de objetos para regalos.—Envios para fuera de la población

LA TRINIDAD
GRAN FABRICA DE JABONES
SALAMANCA

PRECIOS Y CLASES SIN COMPETENCIA

20 por 100 de economía
SE MANDAN MUESTRAS

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION

para señoras

bajo la advocación de

Nuestra Señora del Pilar

Método con

Real privilegio

dirigida por la inventora

doña María Ibero de Flores

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones por medio de reglas fijas sin necesidad de patrones de los periódicos de moda para toda clase de prendas, para señoras como para niños y ropa interior para caballeros. En vista de que varias señoras desean aprender, y por las ocupaciones de sus casas no pueden asistir á esta Academia, he decidido dar horas de clase á domicilio secundada por prácticas y distinguidas profesoras para las lecciones á domicilio. Clase especial para la carrera de profesora. Clase diaria á excepción los de Jueves por la tarde. También se admiten internas. Horas de clase, de nueve á doce de la mañana, y por la tarde, de tres á seis. La entrada, por la escalerilla de San Martín Plaza Mayor, n.º 27, 2.º

ITINERARIO

de los trenes que circulan por las líneas que pasan por Salamanca

Línea de Salamanca á la Frontera

Portuguesa

Tren mixto, núm. 5

Sale de Salamanca para Fregeneda y Fuentes de Oñoro, á las 4'25 tarde.

Tren mixto, núm. 6

Llega de Fregeneda y Fuentes de Oñoro, á las 10'44 mañana.

Línea del Oeste

Tren correo, número 102

Plasencia, salida, 3'27 mañana; Béjar, llegada, 6'30 mañana; salida, 6'45 idem; Salamanca, llegada, 9'31 mañana.

Tren correo, número 101

Astorga, salida, 9'10 mañana; Benavente, llegada, 11'04 mañana; salida, 11'19 idem; Zamora, llegada, 1'01 tarde; salida, 1'41 idem; Salamanca, llegada, 4'23 tarde. salida, 5'03 idem; Béjar, llegada, 8'16 noche; salida, 8'41 idem; Plasencia, llegada, 11'58 noche.

Tren mixto, núm. 114

Llega á Salamanca, de Béjar, á las 9'45 noche.

Tren mixto, núm. 112

Sale para Astorga á las 10'10 mañana.

Tren mixto, núm. 111

Llega de Astorga á las 4'30 mañana. Sale para Plasencia á las 5'03 de la mañana.

Líneas combinadas de Medina y Frontera Portuguesa

Tren número 2 correo

Llega de Portugal á las 9'53 noche. Sale para Medina á las 10'8 id.

Tren núm. 1 correo

Llega de Medina á las 4'49 mañana. Sale para Portugal á las 5'5 id.

Tren número 12 sud-expreso

MIÉRCOLES Y SÁBADOS Llega de Portugal á las 8'50 mañana. Sale para Medina y París á las 8'58 id.

Tren número 11 sud-expreso

JUEVES Y DOMINGOS Llega de París y Medina á las 8'39 de la noche. Sale para Portugal á las 8'45 id.

Línea de Peñaranda

Tren mixto, núm. 8

Llega de Peñaranda, á las 9'42 noche. Sale para Peñaranda, á las 4'40 tarde.

Línea de Medina-Salamanca

Tren mixto, núm. 3

Llega de Medina á las 8'19 mañana.

Tren núm. 4 mixto

Sale para Medina á las 4'55 tarde.

Plaza Mayor, n.º 27, 2.º

Plaza Mayor, n.º 27, 2.º